

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора медицинских наук Мандрикова Виктора Викторовича
«Транспапиллярная эндоскопическая хирургия билиарной и
панкреатической гипертензии (технические и тактические аспекты)»
по специальности 14. 01.17 – хирургия**

Использование эндоскопических транспапиллярных вмешательств с целью коррекции синдрома желчной гипертензии позволило значительно улучшить результаты лечения больных со злокачественными и доброкачественными заболеваниями гепатопанкреатобилиарной зоны. Вместе с тем, данные вмешательства являются сложными с трудно предсказуемыми последствиями. В периоперационный период возможно развитие тяжелых, а иногда и летальных осложнений: острого послеоперационного панкреатита, массивного кровотечения из зоны папиллотомии, перфорации задней стенки двенадцатиперстной кишки, с последующим развитием гнойно-септических осложнений. Наблюдается постоянный поиск средств и методов профилактики периоперационных осложнений, так как кажущаяся оптимизация современных подходов к эндоскопическому лечению больных этой категории не решает проблему выбора папиллотомических методов и способов дренирования гепатикохоледоха в рамках данной патологии. На современном этапе неоднозначны показания и объем эндоскопических транспапиллярных вмешательств у этих пациентов. Таким образом, указанные обстоятельства обуславливают актуальность проведенного исследования.

В автореферате на основе хронологического и сравнительного анализа обширного клинического материала изучена частота развития периоперационных осложнений при эндоскопических транспапиллярных вмешательствах, стандартизированы показания и сроки применения стентирования вирсунгова протока, доказана эффективность и создана тактическая схема применения стентирования вирсунгова протока как метода профилактики развития острого послеоперационного панкреатита при эндоскопической коррекции у пациентов с заболеваниями гепатопанкреатобилиарной зоны. Разработаны и внедрены в повседневную практику оригинальные способы прогнозирования, профилактики и ранней диагностики острого послеоперационного панкреатита. Определены критерии динамической оценки тяжести состояния больных с острым панкреатитом. Таким образом, представляемое исследование несомненно включает научную новизну.

Практическая значимость данного исследования заключается в улучшении способов профилактики послеоперационных осложнений, оптимизации методов диагностики и лечения у пациентов данной категории. С практической точки зрения обращает на себя внимание доступность и эффективность предложенных в диссертации профилактических, диагностических и лечебных мероприятий.

Научные работы, опубликованные в контексте настоящей диссертации, по содержанию соответствуют данным, представленным в ней. Их количество в виде 41 научной работы, из них – 16 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации, получено 4 патента на изобретение.

Предложенные методы прогнозирования и ранней диагностики острого послеоперационного панкреатита, алгоритм применения стентирования вирсунгова протока и эндохирургическую тактику лечения больных данной категории, обоснованность которых доказана в результате настоящего диссертационного исследования, следует рекомендовать к практическому применению с целью значительного повышения качества медицинской помощи больным при заболеваниях гепатопанкреатобилиарной зоны.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Мандрикова Виктора Викторовича «Транспапиллярная эндоскопическая хирургия билиарной и панкреатической гипертензии (технические и тактические аспекты)» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой и по своей цели, задачам, научно-практической значимости соответствует всем критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор достоин присуждения соответствующей ученой степени по специальности 14.01.17 – хирургия

Отзыв составил доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой госпитальной хирургии государственного бюджетного образовательного учреждения «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Кучин Юрий Владимирович, 414000, Астраханская область, г. Астрахань, ул Бакинская, 121, e-mail: ykuchin@rambler.ru, тел.: 8(8512)52-41-23; факс 52-51-46

Заведующий кафедрой госпитальной хирургии
ГБОУ ВПО «Астраханский государственный
медицинский университет» Минздрава РФ
д.м.н., профессор

Юрий Владимирович Кучин